Формирование межпредметных и надпредметных
компетенций на занятиях хореографии.
Ребенка  следует  обучать 
 не  только  профессиональным  навыкам,
  а  искусству  жить 

творчески,  деятельно,  
постоянно  раскрывая свой личностный потенциал. 

Ж.-Ж. Руссо 

     Современные реалии выдвигают особые требования к подготовке  обучающихся  к  жизни  –  вооружить  их  не  столько  знаниями, сколько способами овладения ими. Меняются формы и методы организации  занятий  –  акцент  делается  на  обучение  через  практику, работу учащихся в малых группах, использование межпредметных связей,  развитие  самостоятельности  учащихся  и  личной  ответственности за принятие решений. Изменения затронули и сферу дополнительного  образования.        Педагоги  дополнительного  образования, пожалуй, имеют в силу особенностей самих программ гораздо больше  возможностей  для  реализации  деятельностного  подхода,  а значит, и для реализации требований стандарта.  На примере работы хореографического объединения «Каприз» рассмотрим пути формирования  межпредметных  и  надпредметных  компетенций  у  учащихся. 
      Занятия хореографией – благодатная почва для формирования  межпредметных  и  надпредметных  компетенций,  поскольку, используя движение как средство, мы изучаем окружающий мир во всех  его  проявлениях  (национальные  обрядовые,  игровые  танцы, подражание животным, птицам, танцы с военной тематикой). Учащиеся овладевают хореографией, участвуя в нравственных беседах, в ситуациях морального выбора.  

      В  повседневной  работе  при  организации  занятий  педагог  обычно ставит перед собой задачу разучить определенный  материал  (номер  для  выступления)  не  всегда  задумываясь,  а понимает ли учащийся , что он танцует или знает ли он характер и особенности народа. Поэтому важно сделать целью не только физическое развитие, как основной результат, но и формирование универсальных компетенций. 
       Занятия хореографии народного танца – благоприятная почва для того, чтобы научить ребенка самому собирать информацию о танце и делиться данной информацией с окружающими. Очень много различных народностей проживает на земном шаре,  и  у  каждой  свои  особенности.  История  сохранила  большое количество  памятников  культуры  человечества,  в  которых  присутствует народный танец. Архитектура, живопись, скульптура, литература-все они воплощают это замечательное искусство народа, рожденное вместе с ним. И пока жив народ, живет народный танец. В своей пластике танцор без слов рассказывает о жизни народа, его истории,  заботах  и  чаяниях,  но  исполнитель  не  сможет  раскрыть всю самобытность характера, если не будет знать особенности истории. Перед тем как начать постановку с детьми, необходимо познакомиться  с  характером,  бытом,  условиями  жизнедеятельности народа  (географическое  положение,  основной  вид  деятельности, черты характера). В целом все эти позиции дают возможность понять характер народности. На данном этапе и важно привлечь учащихся к поиску информации. Как правило, это групповая деятельность: одни подбирают материал о географическом положение народа, вероисповедании; другие находят данные об обычаях и традициях; третьи о костюме. По итогам собранного материала проходит   занятие  – семинар, где каждая группа рассказывает о своих находках, и уже по результатам услышанного мы делаем выводы о характере танца, который предстоит передать зрителю. В ходе подготовки  успешно развиваются, аналитические действия, умение работать с  информацией и коммуникативная компетенция. 

         В качестве подготовки к изучению и постановке танца достаточно  часто  применяется  на  практике  использование  литературных  произведений.  
     Развивая  общекультурную,  предметную  и  надпредметную  компетенции,  мы  на  занятиях  хореографией  позволяем  обучающимся приобщиться к диалогу культур, необходимость которого с каждым годом  все  возрастает,  выработать  у  себя  толерантность.  Сюда  же относится опыт освоения учащимся  научной картины мира, расширяющейся до культурологического и всечеловеческого понимания. Работая над формированием и развитием учебно-познавательной компетенции,  педагог  вырабатывает  у  обучающихся  такую  надпредметную компетенцию, как умение работать в сфере самостоятельной  познавательной  деятельности,  включающей  элементы  логической,  методологической,  общеучебной  деятельности,  соотнесенной с реальными познаваемыми объектами.  Сюда входят знания и умения организации целеполагания, планирования, анализа, рефлексии, самооценки учебно-познавательной деятельности. При помощи реальных объектов (телефон, телевизор, факс,  магнитофон,  компьютер,  принтер,  модем,  ксерокс)  и  информационных  технологий  (аудио  –  видеозапись,  электронная  почта, СМИ,  Интернет)  формируются  информационные  компетенции  и навыки самостоятельного поиска информации. Развивается способность  анализировать  и  отбирать  необходимую  информацию,  организовывать, преобразовывать, сохранять и передавать ее.
     Коммуникативная компетенция, как предметная, так и надпредметная включает не только овладение необходимыми знаниями, но и способы взаимодействия с окружающими людьми и событиями, навыки работы в группе, владение различными социальными ролями в коллективе.  Для реализации данной  задачи  в своей  практике возможно  использовать  такие  приемы  –  представить  себя  танцевальными  движениями,  написать  письмо  герою  танца,  задать  вопрос участнику танцевальной группы и др. Размышляя над задачами занятия, педагогу необходимо продумывать такие варианты деятельности, которые давали бы детям возможность  развивать  внутреннюю  культуру,  правильное  мировоззрение, систему самооценки и оценки окружающих. С этой точки зрения педагогу  важно привлекать учащихся к разбору номеров после участия в конкурсных или концертных программах, дать возможность каждому высказать оценку лучших моментов, выявить недочеты, услышать впечатления каждого о своем выступлении. Таким образом, мы можем сделать вывод, что правильно организованная внеурочная деятельность обучающихся в условиях ФГОС  на занятиях хореографии дает возможность обучающимся овладеть разнообразием стилей и манерой исполнения танцев различных народов мира, сложностью музыкальных темпов и ритмов, позволяя  познакомится с культурой разных народов, приобщая их к богатству танцевального  искусства,  развивая  художественное  воображение, ассоциативную  память,  формируя  творческие  способности,  развивая толерантность. 
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